
Poll No. 147                                                        Date: 04 January 2006 
 
  
Dear Madam, 
Dear Sir, 
 
The target of this poll is the investigation of the Palestinian public 
trend about the legislative elections scheduled for January 25th, 2006. 
The poll focused on the public support for the lists of the 
proportional representation of the Palestinian parties and factions 
and those of the electoral districts. In addition, the poll casts light on 
the Palestinian public opinion regarding the fairness of the elections 
and the rate of participation, for these elections are considered as a 
substantial step for the democratization of the Palestinian society due 
to the participation of most of the Palestinian parties and factions. 
 
  
We hope this would be also an important step for achieving peace 
and security for all peoples of the region. 
  
Please feel quite free to contact us immediately if you have any 
questions or inquiry on any issue of this poll. 
 
With our good wishes and best regards, 
 
Dr. Nabil Kukali 
 
Director of PCPO 
 
Website: www.pcpo.ps 
 
 
The latest public opinion poll prepared by Dr. Nabil Kukali on the 
upcoming elections of the Palestinian Legislative Council has 
revealed the following results: 

 
(38.1%) Would vote for Fateh list in the proportional representation 
system. 

http://www.pcpo.ps/


(26.6%) Would vote for the list of "Change and Reform" (Hamas). 
(9.2%)   Would vote for the Independence List. 
(8.1%)   Would vote for the List of Alternative (coalition of DFLP, 
People's Party and "FIDA") 
(60.8%) Believe that the legislative elections will be fair.             
(83.4%) Intend to participate in the PLC-elections. 
(26.2%) Wish for this year the conclusion of peace between the 
Palestinians and the Israelis. 
 
Beit Sahour: Information Section 
  
This latest poll prepared by Dr. Nabil Kukali has been conducted and 
published by the Palestinian Center for Public Opinion during the period 
from 28.12.2005 till 2.1.2006, specifically before the commencement of 
the election campaigns. It included a random sample of 1200 Palestinian 
adults over 18 years old who are registered in the Voter List and 
represent demographic specimen of the Palestinian people living in the 
West Bank, including East Jerusalem, and Gaza Strip. 
 
The results of the poll revealed that Fateh list of proportional 
representation obtained the biggest popular support, namely (38.1%), 
followed by Hamas List, which scored (26.6%) in the second position. 
The Independence List and the List of Alternative (coalition of DFLP, PP 
and "Fida") attained the third and fourth positions with (9.2%) and (8.1%) 
respectively.  The List of Martyr Abu Ali Mustafa came to the fifth 
position followed by the List of the Third Way.  
 
A high rate of the Palestinian people, (83.4%), is intending to participate 
in the PLC-elections and a considerable rate believes that the legislative 
elections will be fair enough, Dr. Kukali mentioned. He added that a 
high rate of the Palestinian voters will choose in the electoral district 
balloting male and female candidates from one list and not from several 
lists. Dr. Kukali concluded his comments saying that the wish 
Palestinians hope to be realized in 2006 is the conclusion of a peace 
accord between the Palestinians and Israelis. 
  
Dr. Kukali said the results of the poll were as follows: 
 
  
1) New elections for the Palestinian Legislative Council will be held 
on 25/01/2006. Are you going to participate in these elections, or not? 
  

Response 04 January 2006 



1. Yes, I will   83.4% 
2. No,  I will not  8.7% 
3. I didn't decide yet  7.9% 
 
  
2) Do you think that the upcoming PLC-elections will be fair, or not? 
  

Response 04 January 2006 
1. Yes, fair 60.8% 
2. No, not fair 27.6% 
3. Don't know 11.6% 
 
  
3)Balloting at the next PLC-elections will be in two systems. Half of 
the seats for the constituencies (election of individuals), the other half 
for the proportional representation, which means voting for one list, 
 
  
For which list you intend to vote in the proportional representation 
system? 
   

Response 04 January 2006 
1. The Alternative List  (DFLP,  People's Party,    
"FIDA") ( Al Badeel) 

8.1% 

2. National Initiative List  (Independent Palestine) 9.2% 
3. List of Martyr Abu Ali Mustafa (PFLP) 4.0% 
4. List of Martyr Abu El-Abbas ( Palestinian Liberation 
Front) 

1.2% 

5. List of Freedom and Social Justice (Popular Struggle 
Front) 

2.0% 

6. List of Change and Reform (Hamas) 26.6% 
7. List of National Coalition for Justice and Democracy 
(Independent) 

1.8% 

8. List of the Third Way (Independent), headed by Salam 
Fayyad and Hanan Ashrawi. 

2.6% 

9. List of Freedom and Independence  (Arab Palestinian 
Front) 

0.6% 

10. List of Palestinian Justice (Independent) 1.5% 
11. List of the Palestinian National Liberation Movement 
(FATEH) 

38.1% 

12. Didn't decide yet. 4.3% 
 
  
4) For whom you would vote in the system of the electoral districts 
(constituencies) for the election of the second half of the parliament 
seats?  
  



Response 04 January 2006 
1. Fateh candidates 39.5% 
2. Hamas candidates   27.4% 
3. Independent candidates backed by the 
"Alternative List" 

7.3% 

4. National Initiative candidates 7.2% 
5. PFLP candidates 4.7% 
6. Candidates of the Popular Struggle Front 0.9% 
7. Candidates of the Palestinian Liberation Front 0.9% 
8. Independent male and female candidates 8.9% 
9. Candidates of the Palestinian Arab Front 0.3% 
10. Didn't decide yet. 2.9% 
 
  
5) At the electoral districts elections (election of individuals), would 
you vote for male/female candidates from the one list or from several 
lists?  
  

Response 04 January 2006 
1. From one list 57.4% 
2. From several lists 40.2% 
3. I didn't decide yet 2.4% 
  
6) In general, at what extent you may express your satisfaction with 
the performance of the Palestinian political organizations and parties 
at present? 
  

Response 04 January 2006 
1. Satisfied  20.4% 
2. Somewhat satisfied 48.8% 
3. Unsatisfied 30.1% 
4. Don't know 0.7% 
  
 
7) What is the wish you hope to be realized in the New Year 2006? 
  

Response 04 January 2006 
1. Conclusion of peace between the 
Palestinians and the Israelis 

26.2% 

2. Getting a post / a job 12.3% 
3. Freedom 20.9% 
4. Safety and security 23.9% 
5. Good health 10.3% 
6. Traveling abroad 4.5% 
7. Otherwise,  please specify 1.8% 
 
  



A general view on the poll 
 
"All interviews took place on the basis of random choices of respondents' 
homes, i.e. face-to-face", Mr. Elias Kukali, a staff member of the 
Research & Studies Section at the PCPO, said. The choices were taken 
from a total of (146) sites. These sites are randomly chosen in accordance 
with PCPO's long experienced methodology. The sampling error 
throughout the survey is found at (±2.82%). Elias Kukali added "the 
percentage of female respondents was (46.8%) whereas that of the male 
respondents reached (53.2%). He said the composition of the sample 
according to the residential area was as follows: (61.3%) West Bank, 
including East Jerusalem, and (38.7%) Gaza Strip. 
 
Mr. E. Kukali further pointed out that the allocation of the sample in 
respect of the type of residence was as follows: (50.6%) city, (31.1%) 
village and (18.3%) refugee camp. The distribution of the sample with 
regard to the marital status of the respondents was as follows: (29.2%) 
single, (63.1%) married and (7.7%) otherwise. 
 

 
 
 
 
                   

 
 
  
  
  
  
  
 

Contact Persons: Dr. Nabil Kukali & Elias Kukali 
Tel: 00970  2  277 4846, Fax: 00970  2  277 4892 
Mobile: 00972 547 216 643 / 00970 599 726 878 

P.O. Box 15, Beit Sahour - Palestine 
Email: kukali@p-ol.com 
Website: www.pcpo.ps 
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Poll No. 147                                                        Date: 04 January 2006  
 
في أحدث استطلاع للرأي حول انتخابات المجلس التشريعي أعده الدآتور نبيل آوآالي أظهرت 

  :نتائجه ما يلي
  
  .سيصوتون لقائمة فتح في نظام التمثيل النسبي%) 38.1(
  ).حماس(سيصوتون لقائمة التغيير و الإصلاح %) 26.6(
  .سيصوتون للقائمة المستقلة%)   9.2(
  ).تحالف الديمقراطية، و حزب الشعب، و فدا( البديل سيصوتون لقائمة%)   8.1(
  .يعتقدون أن انتخابات المجلس التشريعي ستكون نزيهة%) 60.8(
  .سيشارآون في انتخابات المجلس التشريعي%) 83.4(
  .يتمنون أحلال السلام بين الفلسطينيين و الإسرائيليين هذه العام%) 26.2(
  

   الدائرة الإعلامية–بيت ساحور 
  
   

 و نشره المرآز الفلسطيني لاستطلاع الѧرأي        الدآتور نبيل آوآالي  في أحدث استطلاع للرأي أعده      
)PCPO(    رةѧѧѧلال الفتѧѧѧذه خѧѧѧم تنفيѧѧѧو ت ،)ة   ) 2/1/2006 – 28/12/2005ѧѧѧدء بالحملѧѧѧل البѧѧѧأي قب

 و سجلوا في سѧجل النѧاخبين     شخص ممن    1200الانتخابية، و قد شمل على عينة عشوائية حجمها         
 عامѧاً،   18 سكانية من الضفة الغربية بما فيها القدس الشرقية و قطاع غزة فوق سѧن                يمثلون نماذج 

جѧѧاء فيѧѧه أن القائمѧѧة النѧѧسبية لحرآѧѧة فѧѧتح حѧѧصلت علѧѧى التأييѧѧد الأآبѧѧر حيѧѧث وصѧѧلت نѧѧسبتها إلѧѧى        
، أمѧا المرتبѧة     %)26.6(، يليها في المرتبة الثانية قائمѧة حرآѧة حمѧاس و حѧصلت علѧى                 %)38.1(

تحѧالف  (  فقد حصلت عليها على التѧوالي آѧل مѧن القائمѧة المѧستقلة و قائمѧة البѧديل                     الثالثة و الرابعة  
، أمѧا قائمѧة الѧشهيد       %)8.1(،  %)9.2) (الجبهة الديمقراطية لتحرير فلѧسطين، حѧزب الѧشعب، فѧدا          

  .أبو على مصطفى فقد حصلت على المرتبة الخامسة ، يليها قائمة الطريق الثالث
بة عاليѧѧة مѧѧن الجمهѧѧور الفلѧѧسطيني سيѧѧشارآون فѧѧي انتخابѧѧات       أن نѧѧسالѧѧدآتور آوآѧѧالي و أضѧѧاف 

و أضѧѧاف أن النѧѧسبة الأآبѧѧر مѧѧن الجمهѧѧور  %) 83.4(المجلѧѧس التѧѧشريعي إذا وصѧѧلت نѧѧسبتهم إلѧѧى  
و أردف قѧائلاً أن نѧسبة آبيѧرة         . الفلسطيني يعتقدون أن انتخابات المجلس التѧشريعي سѧتكون نزيهѧة          

لتѧصويت للѧدوائر الانتخابيѧة مرشѧحين و مرشѧحات           من الجمهور الفلسطيني سيختارون فѧي نظѧام ا        
أما الأمنية التѧي يتمنѧى الجمهѧور الفلѧسطيني تحقيقهѧا فѧي              . من قائمة واحدة و ليس من قوائم مختلفة       

   فيقول2006عام 
  . هي إحلال السلام بين الفلسطينيين و الإسرائيليينآوآالي. د
  

  المشارآة في الانتخابات
   

من الجمهور الفلسطيني سيѧشارآون فѧي التѧصويت لانتخابѧات       %) 83.4(وجاء في الاستطلاع أن     
بѧѧأنهم لѧѧن يѧѧشارآوا،   %) 8.7(، فѧѧي حѧѧين قѧѧال   2006 ينѧѧاير 25المجلѧѧس التѧѧشريعي المقѧѧرر يѧѧوم    

  ".لم أقرر بعد" أجابوا %) 7.9(



  
  النزاهة
من المستجوبين أن انتخابات المجلس التѧشريعي سѧتكون نزيهѧة، فѧي حѧين يتوقѧع                 %) 60.8(و عدّ   

  .عن مواقفهم%) 11.6(أنها ستكون غير نزيهة، و لم يفصح %) 27.6(
  

  الرضا عن أداء الأحزاب و التنظيمات
   

إلى أي مدى تبدي رضاك عن أداء التنظيمات و الأحزاب السياسية الفلѧسطينية             " ورداً على سؤال    
) %30.1(راضون إلى حѧد مѧا،       %) 48.8(أنهم راضون،   %) 20.4(؟ أجاب   " في الوقت الحالي  

  ".لا أعرف " أجابوا %) 0.7(غير راضين، 
  

  تأييد القوائم الانتخابية
   

؟ لقѧد   "  مقعѧداً    66ين في نظام التمثيل النسبي لاختيѧار        / لأي قائمة ستصوت    " وجواباً على سؤال    
  ѧيح        تم ترتيب القѧجل الترشѧي سѧا فѧل منهѧسجيل آѧه تѧسب أقدميѧو     . وائم حѧى النحѧة علѧت النتيجѧو آان

%) 9.2(،  )الجبهة الديمقراطية لتحرير فلسطين، حزب الشعب، فѧدا       (قائمة البديل   %) 8.1:(التالي
  ،)فلسطين المستقلة(قائمة المبادرة الوطنية 

قائمѧѧة %) 1.2(،)فلѧѧسطينالجبهѧѧة الѧѧشعبية لتحريѧѧر   (قائمѧѧة الѧѧشهيد أبѧѧو علѧѧي مѧѧصطفى    %) 4.0(
قائمѧѧة الحريѧѧة و العدالѧѧة الاجتماعيѧѧة   %) 2.0(، )جبهѧѧة التحريѧѧر الفلѧѧسطينية (الѧѧشهيد أبѧѧو العبѧѧاس  

قائمѧѧة %) 1.8(، )حرآѧѧة حمѧѧاس(قائمѧѧة التغيѧѧر و الإصѧѧلاح %) 26.6(، )جبهѧѧة النѧѧضال الѧѧشعبي(
ريѧѧѧق الثالѧѧѧث  قائمѧѧѧة الط%) 2.6(، )مѧѧѧستقلة" (وعѧѧѧد"الائѧѧѧتلاف الѧѧѧوطني للعدالѧѧѧة و الديمقراطيѧѧѧة   

الجبهѧة العربيѧة    (قائمѧة الحريѧة و الاسѧتقلال        %) 0.6(،  )سلام فياض و حنان عѧشراوي     ) (مستقلة(
قائمѧѧѧة حرآѧѧѧة التحريѧѧѧر  %) 38.1(، )مѧѧѧستقلة(قائمѧѧѧة العدالѧѧѧة الفلѧѧѧسطينية  %) 1.5(، )الفلѧѧѧسطينية

  ".لم أقرر بعد " أجابوا %) 4.3(، )فتح(الوطني الفلسطيني 
  

  بيةالتأييد للدوائر الانتخا
   

"  مقعѧداً؟    66لاختيѧار   " الفرديѧة   " ين في نظام الѧدوائر الانتخابيѧة        / لمن ستصوت   " وحول سؤال   
لمرشѧѧحين %) 7.3(لمرشѧѧحين عѧѧن حمѧѧاس،   %) 27.4(لمرشѧѧحين عѧѧن فѧѧتح،   %) 39.5(أجѧѧاب 

مرشѧѧحي الجبهѧѧة %) 4.7(لمرشѧѧحي المبѧѧادرة الوطنيѧѧة، %) 7.2(مѧѧستقلين تѧѧدعمهم قائمѧѧة البѧѧديل، 
  مرشحي جبهة النضال الشعبي،%) 0.9(الشعبية، 

%) 0.3(لمرشحين مستقلين و مѧستقلات،      %) 8.9(مرشحي جبهة التحرير الفلسطينية،     %) 0.9(
  ".لم أقرر بعد " أجابوا %) 2.9(مرشحي الجبهة العربية الفلسطينية، 

  
  نظام التصويت في الدوائر

   
حѧѧدة فѧѧي نظѧѧام التѧѧصويت   مѧѧن الجمهѧѧور الفلѧѧسطيني أنهѧѧم سيѧѧصوتون لقائمѧѧة وا    %) 57.4(و قѧѧال 

بأنهم سيختارون مرشѧحيهم مѧن قѧوائم مختلفѧة،          %) 4.02(للدوائر الانتخابية الفردية، في حين قال       
  .لم يقرروا بعد%) 2.4(و 
  

  الأمنية التي تتمنى تحقيقها
   

إحѧلال  %) 26.2(؟ أجѧاب     " 2006مѧا هѧي الأمنيѧة التѧي تتمنѧى تحقيقهѧا فѧي عѧام                 " وحول سѧؤال    
 ѧѧين الفلѧѧسلام بѧѧرائيليين، الѧѧ12.3(سطينيين و الإس (%  ةѧѧى وظيفѧѧصول علѧѧل، / الحѧѧعم)20.9 (%



الѧسفر إلѧى الخѧارج،      %) 4.5(الѧصحة و العافيѧة،      %) 10.3(الأمن و الأمان،    %) 23.9(الحرية،  
  ".غير ذلك " أجابوا %) 1.8(
  

  نبذه عن الاستطلاع
   

ة المقѧѧابلات فѧѧي هѧѧذا    مѧѧن قѧѧسم الأبحѧѧاث و الدراسѧѧات، أنѧѧه تѧѧم إجѧѧراء آافѧѧ      اليѧѧاس آوآѧѧالي و قѧѧال 
الاستطلاع داخل البيѧوت التѧي تѧم اختيارهѧا عѧشوائياً فѧي المنѧاطق وفقѧاً لمنهجيѧة علميѧة متبعѧة فѧي                          

و بين أن نسبة هامش الخطأ في هذا الاسѧتطلاع آانѧت            .موقعاً) 146(المرآز و قد تم اختيارها من       
فѧي  %) 46.8( بلغѧت    و أضاف أن نسبة الإناث اللواتي شѧارآن فѧي هѧذا الاسѧتطلاع             %). ±2.82(

 و أن توزيع العينة بالنسبة إلى منطقة السكن آانѧت علѧى النحѧو    %).53.2(حين بلغت نسبة الذآور  
  .من قطاع غزة%) 38.7(الضفة الغربية بما فيها القدس الشرقية،%) 61.3: (التالي

 إلѧѧѧѧى توزيѧѧѧѧع العينѧѧѧѧة بالنѧѧѧѧسبة إلѧѧѧѧى مكѧѧѧѧان الѧѧѧѧسكن آѧѧѧѧان علѧѧѧѧى النحѧѧѧѧو    اليѧѧѧѧاس آوآѧѧѧѧاليو أشѧѧѧѧار 
مخيم، و أن توزيع العينة بالنسبة إلѧى الحالѧة          %) 18.3(قرية،%) 31.1(مدينة،  %) 50.6(:يالتال

  .غير ذلك%) 7.7(متزوج، %) 63.1(أعزب، %) 29.2( على النحو التالي  آانالاجتماعية
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